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Đặt vấn đề: Phương pháp da kề da đơn giản và hiệu quả nhưng không phải can thiệp này được thực hiện thường xuyên và rộng khắp ở tất cả các nước trên thế giới
[bookmark: _GoBack]Mục tiêu: (1). Xác định tỷ lệ kiến thức, thực hành tốt về phương pháp da kề da của sản phụ sinh mổ tại Bệnh viện Phụ sản thành phố Cần Thơ. (2). Tìm hiểu một số yếu tố liên quan đến kiến thức và thực hành tốt về phương pháp da kề da của sản phụ sinh mổ tại Bệnh viện Phụ sản thành phố Cần Thơ.
[bookmark: _bookmark19]Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: nghiên cứu cắt ngang mô tả trên 139 sản phụ sinh mổ từ tháng 4/2020 đến tháng 9/2020 tại Bệnh viện Phụ sản thành phố Cần Thơ.
Kết quả: Số sản phụ biết về phương pháp da kề da cho trẻ sơ sinh có 86%. Trong số các phương pháp giữ ấm cho trẻ, kiến thức về đắp khăn cho trẻ chiếm tỷ lệ cao nhất 94,7%. Kiến thức về lợi ích giữ ấm của phương pháp da kề da chiếm tỷ lệ cao nhất (96%). Chỉ có 32% các sản phụ cho biết tốt 5 lợi ích quan trọng nhất của da kề da. Và có 3% sản phụ không biết lợi ích của da kề da. Có 89% các sản phụ cho biết tốt thời điểm thực hiện da kề da, có 67,8% sản phụ biết tốt phải thực hiện da kề da trong bao lâu, biết tốt nơi phải thực hiện da kề da là 95,5% và 100% sản phụ biết trẻ cần được da kề da với mẹ hoặc bố hoặc người thân. Có 66,3% sản phụ có kiến thức đạt theo yêu cầu của nhóm nghiên cứu. Nguồn tiếp cận thông tin cao nhất được các sản phụ cho biết là từ nhân viên Y tế. Tất cả trẻ trong nghiên cứu đều được thực hiện da kề da, có 97,3% thực hiện với mẹ và 2,7% thực hiện với bố. Có 95,8% sản phụ thực hiện da kề da ngay sau sinh. Có 83% sản phụ thực hiện da kề da trong 90 phút và 10,2% thực hiện trên 90 phút. Tất cả sản phụ đều cho biết được nhân viên Y tế hỗ trợ nhiệt tình. Có 88,3% sản phụ tham gia khảo sát thực hiện da kề da tốt theo yêu cầu của nhóm nghiên cứu. Các yếu tố về tuổi tác, nghề nghiệp, trình độ học vấn, kinh tế, dân tộc không có ý nghĩa thống kê đối với kiến thức về da kề da của các sản phụ này.
Kết luận: Tổ chức đào tạo, tập huấn về tác dụng, lợi ích của các can thiệp như da kề da trước hết ở các nhân viên Y tế trực tiếp làm việc hoặc có liên quan đến lĩnh vực chăm sóc sức khỏe trẻ sơ sinh. Tăng cường công tác thông tin truyền thông, giáo dục về chăm sóc sức khỏe trẻ sơ sinh, trong đó có da kề da.
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