NGHIÊN CỨU ĐẶC ĐIỂM LÂM SÀNG VÀ KẾT QUẢ 
CỦA PHÁ THAI BẰNG THUỐC TRÊN THAI KỲ ĐẾN 9 TUẦN TUỔI 
Ở PHỤ NỮ CÓ VẾT MỔ LẤY THAI CŨ TẠI BỆNH VIỆN PHỤ SẢN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
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(2)Trường Đại học Y dược Cần Thơ
Đặt vấn đề: Tỷ lệ mổ lấy thai (MLT) ngày càng cao dẫn đến số người mang thai có vết mổ lấy thai cũ ngày càng tăng. Hàng năm trên thế giới có khoảng 210 triệu trường hợp mang thai nhưng có đến 46 triệu trường hợp đình chỉ thai nghén ngoài ý muốn, chiếm tỷ lệ 22%. Trong đó 20 - 22 triệu trường hợp là phá thai không an toàn (98% ở các nước đang phát triển, 10,5 triệu trường hợp ở châu Á), do đó cùng với tỷ lệ MLT cao số phụ nữ mang thai ngoài ý muốn có vết mổ cũ cũng tăng theo. Phá thai bằng thuốc là biện pháp chấm dứt thai nghén bằng các thuốc gây sẩy thai mà không dùng thủ thuật ngoại khoa và có thể hạn chế được các tai biến của hút nạo thai trên tử cung có sẹo mổ cũ.
[bookmark: _GoBack]Mục tiêu: Nghiên cứu đặc điểm lâm sàng và kết quả phá thai bằng thuốc trên thai kỳ đến 9 tuần tuổi ở phụ nữ có vết mổ lấy thai cũ tại bệnh viện Phụ sản Thành phố Cần Thơ. 
Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: Tất cả những thai phụ có thai ngoài ý muốn có tuổi thai đến 9 tuần (≤63 ngày) có vết mổ cũ trước đó, tại Bệnh viện Phụ Sản Cần Thơ từ 3/2019 đến 5/2020. 
Kết quả: Tỷ lệ thành công 95,7% . Thời gian ra huyết âm đạo trung bình  8,63 ± 3,95 ngày. Nhóm tuổi 30-39 tuổi chiếm tỷ lệ cao nhất 60%, tuổi thai 6 tuần chiếm tỷ lệ cao nhất 36,5%. Các tác dụng phụ sau uống Misoprostol: buồn nôn (74,8%%), nôn (3,5%), tiêu chảy (3,5%), lạnh run (1,7%), đau bụng(1,7%). Không có tai biến: vỡ tử cung, choáng mất máu, nhiễm trùng. 
Kết luận: Phá thai bằng thuốc với Mifepriston và Misoprostol an toàn và hiệu quả cao ở thai phụ có vết mổ lấy thai cũ. 
Từ khóa: Phá thai bằng thuốc, vết mổ lấy thai cũ, lâm sàng. 
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