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TÓM TẮT
Đặt vấn đề: Trong thai kỳ, viêm âm đạo làm gia tăng các nguy cơ, biến chứng cho cả mẹ và thai như vỡ ối non, sẩy thai, chuyển dạ sinh non, nhiễm khuẩn ối, trẻ sơ sinh nhẹ cân, nhiễm khuẩn sơ sinh, viêm nội mạc tử cung sau mổ lấy thai. Nếu điều trị thành công viêm âm đạo cho thai phụ thì sẽ mang lại những lợi ích như thế nào?
Mục tiêu: (1). So sánh tỉ lệ ối vỡ ở hai nhóm thai phụ viêm âm đạo có điều trị và không viêm âm đạo. (2). Đánh giá được kết cục thai kỳ của 2 nhóm thai phụ viêm âm đạo có điều trị với nhóm thai phụ không viêm âm đạo, và khảo sát một số yếu tố liên quan. 
Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: Nghiên cứu đoàn hệ hồi cứu trên 80 thai phụ điều trị nội trú tại Bệnh viện Phụ sản thành phố Cần Thơ từ tháng 4/2020 đến tháng 10/2020. Tuổi thai 28 đến 40 tuần được tính theo ngày đầu của kỳ kinh cuối (chu kỳ kinh đều) hoặc tính theo siêu âm 3 tháng đầu thai kỳ. Ngôi đầu. Đồng ý tham gia nghiên cứu.
[bookmark: _GoBack]Kết quả: nhóm nghiên cứu chúng tôi ghi nhận được, tình trạng ối vỡ/ viêm âm đạo cao gấp 1,5 lần so với ối vỡ/ không viêm âm đạo, thai phụ không vỡ ối/ không viêm âm đạo (42.5%) chiếm tỷ lệ cao hơn thai phụ ối còn/ không viêm âm đạo (38.8%) trong 2 nhóm nghiên cứu. Trong nhóm nghiên cứu, chúng tôi thấy, tình trạng trẻ sơ sinh có chỉ số Apgar ≥ 7 điểm ở 2 nhóm viêm âm đạo và không viêm âm đạo có tỷ lệ bằng nhau (47.5 %) và cao hơn 2 nhóm còn lại. Chúng tôi nhận thấy rằng, trong tình trạng ối vỡ non có viêm âm đạo sau sanh hầu hết trẻ có chỉ số Apgar tốt, không cần hồi sức sơ sinh.
Kết luận: Ở nhóm thai phụ có viêm âm đạo, tỉ lệ thai phụ có ối vỡ non chiếm tỉ lệ 11.2% và cao hơn ở nhóm sản phụ không viêm âm đạo là 7.5%. Tuy nhiên, ối vỡ non / viêm âm đạo không ảnh hưởng nhiều đến kết cục thai kỳ: cân nặng trẻ sơ sinh và chỉ số Apgar.
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